

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «СОШ№9  
г. Каспийска имени Героев России-пограничников»  
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА НА ТЕМУ:  
« ИСТОРИЯ, КУЛЬТУРА, ОБРАЗОВАНИЕ И БЫТ МОЕГО СЕЛА»**



**ВЫПОЛНИЛА:**  
ученица 9 класса  
**МБОУ «СОШ №9»**  
г.Каспийска РД  
Гасанова  
Джультетта  
Назировна

**Паспортные данные:**  
82 15 777805

**Номер телефона 8 963 429 28 97**

**Руководитель:**

**Адиллова Асли Мусаевна**  
учитель родного  
(табасаранского) языка  
и литературы  
**МБОУ «СОШ №9»**

г. Каспийск. РД  
ул. Буйнакская 100 «а».

**Паспортные данные:**  
82 05 981367

**Номер телефона 8 928 500 38 43**  
г. Каспийск-2016г.

## **План**

- 1. Введение**
- 2. Об истории села Юхари-Ярак**
- 3. Культура и традиции**
- 4. Образование**
- 5. Заключение**
- 6. Использованная литература**

## Введение

Для меня понятие «Родина» – это память об истории моей страны, родная культура и стремление ее сохранить. Я считаю своей родиной Россию, потому что родилась и живу здесь. Очень люблю свою Родину. Здесь живут мои родственники, друзья и товарищи, которых я тоже люблю. Еще моя Родина – мой Дагестан. Дагестан – многонациональная республика. Здесь живут десятки разных народов, больших и малых. Это аварцы, даргинцы, кумыки, лезгины, лакцы, табасаранцы, агульцы, рутульцы, азербайджанцы, таты и много других. Все они называются россиянами. Но ничто на земле не может быть ближе, милее, чем малая Родина. У каждого человека есть дорогие сердцу места, где он родился, учился и начал свой жизненный путь. Это наша малая Родина, которая всегда остается в нашей душе. Для меня моей малой Родиной является мое село Юхари-Ярак Хивского района. Это мое родное село, село моей матери, бабушки и дедушки по материнской линии. И для меня нет места краше, чем мое родное село.

### Об истории села Юхари-Ярак

Село Юхари-Ярак расположено в Хивском районе Республики Дагестан у подножия Южного склона горы Ергук, на границе с Табасаранским районом. В нынешнее время в селе около 40 хозяйств, в которых проживают 332 человека. Точных данных о времени образования села нет, но по сохранившимся памятникам можно утверждать, что это одно из древних поселений на территории Хивского района Республики Дагестан: на окраинах села три обширных кладбища, где встречаются еврейские, армянские захоронения.

Согласно данным информаторов и старожил селения, современный Юхари-Ярак возник в результате объединения около 9 тухумов (родственных групп): архъвар, раслар, букъар, гурдар, кецягъяр, маликяр, малакъбар, ачйир, тёртрар. Во главе тухумов стоял кавха (глава, староста). Объединение Юхари-Яракских тухумных поселений в одно крупное было необходимой мерой для защиты от внешней агрессии. Село расположено у подножия горы Ергук, его окружают гора «Ахью кIул» (Большая голова), «Къаркъул дагъ» (Гора Каркул), леса: «Гъулан гъар» (Сельский лес), «Мистан гъар» (Священный лес), «Къаркъул» (Лес Каркул). По преданию, в стародавние времена на Юхари-Яракских землях существовала своеобразная система безопасности. В случае появления неприятеля на горе «Ергук» зажигались сигнальные огни, таким образом, местные жители узнавали об этом за долго до его приближения к самому селению, отсюда и название этой горы «Ергук» (ергуб, гьергуб) - спастись бегством, предупредить.

**О жизни и быте яракцев.** Традиционное жилище у яракцев включает в себя следующие помещения: жильё, хлев для скота и сарай для сена. Дома строились в основном одноэтажные и двухэтажные, с плоскими

крышами. Строительным материалом служили камень, глина и лес. Полы и стены обмазывали специальной глиной.

При строительстве особое значение придавали закладке фундамента. Чтобы уберечь свой дом от бед и несчастий, обеспечить благополучие, под правый угол будущего дома, обращённый к Мекке, то есть на юг («кьибла тереф»), бросали монеты – символ богатства, зёрна хлебных злаков – символ плодородия, древесные угли и предметы из железа: подковы, гвозди – от сглаза и порчи.

Важное место в жилище занимал очаг. Он служил для отопления и приготовления пищи. С очагом связаны различные обряды и верования. Очаг – «ужагъ», как и у всех народов Дагестана, считался священным, олицетворяя семейное единство – «хал-хизан» (дом-семья). В настоящее время в моём селе строят большие и красивые дома. В селе имеется природный газ, что делает жизнь сельчан намного легче.

**Земледелие.** Село Юхари-Ярак занимает одно из первых мест в районе по обеспеченности водоемами. Климат здесь умеренный, сравнительно морозная зима, жаркое лето, дождливая и влажная осень. Разнообразен растительный мир села. В лесах растут бук, граб, вязь, дуб, береза, липа, кизил, шиповник, боярышник, барбарис, клен, калина, а также много дикорастущих плодовых деревьев (груша, яблоки, грецкий орех, айва и др.). Часто встречается ежевика и малина. Столь же разнообразен и животный мир села. В лесах встречается волк, кабан, заяц, лиса и др. Из пресмыкающихся встречается ящерицы и змеи.

Несмотря на горный рельеф, село удобно для проживания: есть луга и пастбища, лес, строительный камень, посевные земли, на которых получали раньше высокие урожаи пшеницы, ячменя, кукурузы, ржи. Население, в основном, занимается земледелием и скотоводством.

В качестве основных орудий труда Ю-Яракцы использовали соху, рало, деревянный плуг с железным лемехом, а также мотыгу, борону, суковатку и заступ, которыми разрыхляли почву. В первый год деревья подрубали. На второй год высохшие деревья сжигали и, используя золу как удобрение, сеяли зерно. Древность земледелия яракцев подтверждается и языковыми данными. Имеются несколько названий для зерна («ризкь», «удар», «тяхил», «дыхин», «рузи»). Сохранились клятвы зерном и хлебом. Каждый клочок земли имеет свое название и связывается с именем того или иного лица.

В пользу тезиса о древности земледелия у яракцев говорит хорошо разработанный земледельческий календарь – «ухнар», который строго регламентировал сроки проведения сельскохозяйственных работ. Основными зерновыми культурами, которые возделывались жителями села были пшеница – «дыхин», ячмень – «мух», рожь – «сурсул», просо – «дукI», овес – «гаргар», полба – «нюрх», горох – «харар», кукуруза – «гьяжибугьда», конские бобы – «мусурман харар», фасоль – «пахла», а из технических культур – лен – «гиниб», конопля – «архь».

К уборке зерновых приступали разновременно в зависимости от сроков созревания урожая. Уборку производили («иган апуб») мужчины и женщины вручную железными серпами («дагьрарихьди»). Собранную жатву связывали в снопы («шилар»), которые затем возили в гумно («рац») – ровное хорошо вытопанное и смазанное навозом место, где производили молотьбу с помощью молотильных досок («гажир»). Полученное зерно хранили в специальных емкостях – деревянных ларях («танх»), в плетенках из прутьев – «канду», обмазанных с обеих сторон глиной попеременно с мякиной или же коровьим навозом.

Для получения муки использовались водяные мельницы, строились они, выбирая водопад или наиболее бурный поток реки. Количество таких мельниц в селении было до трёх. Для помола крупы почти в каждой семье были свои ручные мельницы, представляющие собой два плоских камня овальной формы, скрепленных деревянной осью.

Муку, как зерно, хранили в деревянных ларях, плетёных корзинах, а также в специальных глиняных сосудах («ицал»). Кукурузу, в отличие от остальных зерновых, хранили только как зерно, так как кукурузная мука быстро прокисала.

**Садоводство.** О наличии глубоких садоводческих традиций в Ю-Яраке говорят большой опыт, полезные навыки яракцев в садоводстве и обилие местных сортов груш, яблонь, слив и других фруктов, а также разнообразие блюд, связанных с употреблением фруктов и фруктовых напитков. Садовые и дикорастущие фрукты употреблялись горцами, как в свежем, так и в консервированном виде. Были специальные емкости из глины (большие глиняные кувшины – «язлар»), в которых хранили фрукты практически до следующего их созревания. Для этого эти емкости вначале заполняли фруктами, а затем заливали родниковой водой. Горлышко такой емкости закрывали деревянной пробкой, после чего замуровывали глиной так, что воздух не мог проникнуть внутрь. Так, например, хранили яблоки, груши и шишки.

Фрукты также сушили. Яблоки и сливы резали на кусочки и сушили на солнце. Высушенные груши могли храниться год или два. Собирали также дикие груши, яблоки. Их сыпали в кучки папоротника, который позволял достаточно долго хранить фрукты в свежем виде. В рационе имели место также кизиль, его сушили и делали кислятину, ежевика, шишки, боярышник, облепиха, рябина и т.д.

Ю-Яракцы издавна разводили такие огородные культуры, как лук («гули»), чеснок («шарш»), фасоль («нахутI харар»), морковь («кьутI»), тыква («гуг»). Оптимальными оказались условия для выращивания картофеля, проникшего сюда примерно в середине 19 века.

Как и остальные сельскохозяйственные культуры, овощи требовали много труда и заботы. После посадки их необходимо было по возможности поливать. Все огородные работы, кроме полива, обычно выполнялись женщинами и подростками. Семена приобретались друг у друга или в

Дербенте, а затем ими запасались из собственного огорода. Для этого их собирали, высушивали в тени и держали в мешочках, подвешенных к потолку. Хранили овощи по-разному. Картофель закапывали в специальные ямы («фури»). Стебли лука и чеснока для удобства хранения сплетали в «косу» и подвешивали к потолку.

**Скотоводство.** Наряду с земледелием, другим исконным занятием и важнейшей отраслью хозяйства жителей селения Ю-Ярак являлось скотоводство. Скотоводство обеспечивало основными продуктами питания (мясо, молоко), тягловой силой, давало сырье для одежды и обуви. Скотом уплачивали налоги, выплачивали калым, аренду пастбищных угодий, штрафы, приданое и т. д.

Моё село Юхари - Ярак славился отарами овец и баранов, здесь жили довольно зажиточные люди: Курабеков Курабек, Мирзаханов Юсуф, Урцмиханов Ханмагомед и др. Далеко за пределами села были известны имена потомственных чабанов как Адилов Гаджибала Адилович и Мусаев Муса Рамазанович. В 1941 году они приняли участие в ВДНХ страны от Хивского района, как передовые чабаны.

В качестве основной тягловой силы яракцы использовали волов. Быков разводили повсеместно. Использовали их для перевозки тяжестей, запрягая в специально изготовленные для этого горные «сани» в виде деревянного полоза. А также при вспашке и обмолоте. Разводили также лошадей, которые в основном служили для верховой езды на дальние расстояния. Лишь изредка их использовали и для перевозки грузов. Лошади ценились дорого. Лошадей имели не все хозяйства, только состоятельные семьи могли себе это позволить. В основном было развито овцеводство, имели летние пастбища, но не имели зимних пастбищ. Поэтому осенью (в сентябре – октябре) скот перегонялся на плоскость («Гализ»), а весной (в мае) – обратно в горы. Наряду с овцами разводили и коз. Их легче было содержать там, где имелось много кустарников и мелкокося. Однако они отличались малой продуктивностью и их держали мало и в основном на мясо. Кроме того козью шерсть использовали в производстве тандыров. Один ягненок приравнивался к двум козлятам. Козье молоко также ценилось меньше, чем овечье: полтора литра козьего молока приравнивалось к одному литру овечьего. Пасли овец чабаны, которых нанимали владельцы овец. В обязанность чабана, кроме пастбы овец, коз, входили уход за ними, доение, приготовление сыра, стрижка шерсти. Труд чабана оплачивался по-разному, в основном приплодом, иногда они получали также на сезон одежду, пищу. Часто мелкие скотовладельцы в целях экономии пасли своих овец сами, нанимая чабанов только на время дойки.

Вспомогательную роль в хозяйстве играла также охота. Хотя в лесах, окружающих Ю-Ярак, всегда было большое количество разнообразной дичи и охота являлась излюбленным занятием мужчин, она никогда не была здесь источником семейного дохода. Широко применялись ловушки, засады и капканы. Существовали различные виды капканов, которые ставили в

зависимости от того, какое животное хотели поймать. Охотились, как правило, в свободное от сельскохозяйственных работ время.

Домашнюю птицу, в основном индеек и кур, разводили почти во всех хозяйствах. Птичий помет считался хорошим удобрением. Кроме того, перья шли на изготовление подушек, других постельных принадлежностей. Однако дефицит зерна не позволял иметь их в большом количестве.

**Ремесло и домашние промыслы.** Наиболее распространёнными видами кустарных промыслов в селении Юхири-Ярак являлись обработка шерсти, кожи, конопли, глины и дерева. Домашние промыслы были самым распространённым видом промышленных занятий яракцев. В промыслах были заняты как мужчины, так и женщины. Обработкой шерсти, шитьём, обработкой конопли занимались только женщины.

В прежние времена в селении наибольшее развитие получила обработка шерсти, из которой изготовляли сукна, паласы, ковры, войлок, попоны, носки, чулки, хурджины, мешки, веревки и т. д. В селе не было ни одного хозяйства, где женщины не изготовляли бы разные изделия из шерсти.

Из ткацких промыслов наибольшее развитие получило ковровое производство. Большое распространение и массовость имели ворсовые ковры – «халачйир». Были известны различные типы ковров: «Табасаран», «Турар», «Рушул», «Хурусан», «Чере-кюкю», «Сафар-чечне», «Тапанча», «Кебачинин» и др. Каждый тип ковра имел свой узор.

Изготавливали ковровые изделия без ворса. В основном это были двусторонние паласы – «бархал», «кюмис», а также сумахи – «гъалав». Широкой известностью и спросом далеко за пределами Дагестана пользовались и ковровые изделия, произведённые ковровщицами из села. Известными ковровщицами села были Мусаева Айхалум, Таибова Султананага, Таибова Асли, Исмалова Шахпери, Юсуфова Фатимат и др.

Из шерсти изготовляли также различные вязаные изделия – носки, чулки (узорное вязание), перчатки, перемётные сумки, различные шнурки, которые пришивались к одежде, подушечки и т. д. Самую лучшую, мягкую и длинную шерсть использовали для изготовления сукна, ковров, паласов и других ковровых изделий, остальную шерсть использовали для изготовления войлока, бурочных накидок для пастухов и чабанов, обуви, шляп, подстилок для седла и т. д.

Особое место в домашней обработке шерсти занимало изготовление сукна – «ир», из которого в основном изготавливали одежду. Помимо шерсти для производства суконной пряжи использовалась и конопля «архъ». Из волокнистой массы женщины Юхари-Ярака на прядильном станке («чухра») изготавливали нити. Толстая пряжа шла на производство паласов, мешков, тонкая на производство тканей для одежды.

Важное место в домашнем производстве жителей селения занимала обработка кожи, из которой изготовляли разнообразные изделия, как для собственного потребления, так и для продажи. Овчина шла на изготовление

женской обуви, бурдюков для хранения сыра, верхней одежды: шуб – «кавал», папах, тулупов. Кроме того, овчину стелили на пол у порога или стелили ею тахту. Кожа крупного рогатого скота шла на изготовление различных видов мужской обуви, ремней, сумок, кожаных частей сельскохозяйственного инвентаря.

Из дерева изготавливались сельскохозяйственные орудия (молотильные доски, сохи, плуги, колотушки, рукоятки для различных инструментов и т. д.), станки для сукноделия и ковроткачества. Из него же делали детские люльки, кровати, корыта разных размеров, меры для сыпучих тел, и другая утварь. Фактически любое строительство оказывалась также связанным с обработкой дерева. Вся венчающая часть жилища и других сооружений, как правило, имела деревянную конструкцию. Дерево применялось как во внутренней (окна, двери, лестницы и др.), так и внешней отделки домов.

Из тонких прутьев («Тулар») изготавливали плетеные корзины, сосуды для хранения зерна и муки, сапетки для ульев и другие изделия. Емкости под зерно, муку и сапетки для ульев сверху обмазывались глиной вперемежку с коровьим навозом.

Как правило, производственные секреты и традиции, связанные с промыслами и ремеслами, мастера передавали из поколения в поколение. Отделение ремесла от скотоводства и земледелия способствовало улучшению качества производимых изделий, углублению специализации и росту домашней промышленности.

**Торговля и торговые пути.** Разнообразные связи, контакты между этническими общностями, политическими образованиями являлись неотъемлемой частью исторического процесса на всем его протяжении. Важной составляющей такого взаимодействия, безусловно, была торговля. Жители села, в силу исторически сложившихся обстоятельств, специализировались по производству тех или иных изделий, продуктов питания, они нуждались в обмене своими изделиями, продуктами животноводства и земледелия. Во внутренней торговле главным товаром было зерно, имелось также для обмена скот, лесоматериалы, ткани, ковры. Продавали скот, шерсть, сыр, масло, украшения, сукно и т. д. Предметами вывоза для жителей села служили ковры, паласы, изделия из дерева, сбывали также скот, зерно и фрукты. Торговые операции совершались в установленные дни в крупных населенных пунктах в сел. Хив, Кандык, Хурик и др. Транспорт для езды служили лошади. Из грузовых транспортных средств наиболее распространенными были сани («мярхяр»), а также арба. Транспортными средствами пользовались в зависимости от естественно-географических условий. Для перевозки изделий, предметов обмена, пользовались сумками, хурджунами, сапетками из хвороста и прутьев, деревянными ящиками и т. д.



## Культура и традиции

У яракцев до недавнего времени сохранялись большие неразделенные семьи, которые объединяли несколько семейных пар и составляли более 20 - 30 человек. Такие семьи назывались «ахю хизан». Во главе семьи стояли «ахю аба» (дедушка), его жена – «ахю баб» (бабушка). Могли также проживать с ними прадедушка с прабабушкой. Следующими в семье были отец – «адаш», мать – «дада», старший брат – «ахю чве», старшая сестра – «ахю чи», брат – «чве», сестра – «чи» и так далее. Родственные семьи составляли тухумы (род). Тухумам принадлежали общие для всех родственников сенокосные, пастбищные участки, отдельные участки на сельском кладбище, загон для скота, мельницы. Пахотные земли находились в собственности каждой семьи. Родство велось по отцовской линии – «бачукI тереф» (ряд по папахе) и по материнской линии – «лакач тереф» (ряд по платку). Со временем из больших семей стали выделяться малые семьи. При раздельном проживании семьи хозяйка вела самостоятельно своё хозяйство, ей помогали старшие дети. Для выполнения тяжёлых работ в семьях приглашались родственники. Женщины собирались друг у друга для совместной обработки шерсти, выделки войлоков, побелки дома. Мужчины помогали друг другу стричь овец, строить дом, заготавливать лес. Работы по домашнему хозяйству возглавляла старшая из женщин – «ахю баб». Она распределяла работу по дому, присматривала за внуками.

В семьях у яракцев соблюдаются давние хорошие традиции: заботливое, уважительное отношение к женщине (матери, жене, сестре, дочери), подчинение и послушание главе семьи. Нельзя пререкаться со взрослыми, ругаться при них, садиться, пока не сели все старшие. При взрослых не принято громко разговаривать, а тем более кричать. Нужно вставать с места, когда заходят взрослые. Некрасиво считается шаркать ногами, лежать при старших. Считается неприличным называть людей старшего возраста только по имени. Обычно при обращении к мужчине к имени прибавлялось «халу» (дядя), а к имени женщины «бажи» (уважительное отношение к женщине). Так же обращаются яракцы к незнакомым, посторонним людям старшего возраста.

**Обычай взаимопомощи.** С давних времён в жизни сельских людей бытует обычай взаимной помощи. Помощь среди горцев оказывалась всегда добровольно, от чистого сердца, из желания помочь родственнику, соседу, односельчанину, попавшему в трудное положение. Она считалась священным долгом горцев. Это сближало их, облегчало их тяжёлый труд. Родственники и дети всегда помогали друг другу.

У яракцев с давних времен использовались различные формы взаимопомощи: «Мил» – коллективная помощь при выполнении тяжёлых работ: строительство дома, пахотные работы, заготовка сена, дров; «Кюмек» – помощь сиротам, вдовам, немощным старикам, пострадавшим от пожара, града и других стихийных бедствий. Любая коллективная помощь в селе

всегда сопровождалась обильными угощениями, проходила в праздничной обстановке. Мужчины помогали друг другу при сенокосе. Становились дружно в ряд, не забегая вперед, чтобы ровными рядами косить сено. Для выполнения общих работ на благо всего селения выходили все работоспособные сельчане. На помощь приходили даже из соседних сёл. Благодаря коллективной помощи даже небогатый горец имел возможность построить собственный дом, собрать на зиму достаточно дров и сена для животных. Обычай взаимопомощи бытует среди яракцев и в настоящее время.

**Гостеприимство и куначество.** Гостеприимство – древнейшая традиция у яракцев, сохранившаяся до сих пор. Любой гость пользуется уважением и вниманием хозяев. Нарушение законов гостеприимства считается большим позором не только для хозяина, но и для его рода. Гости – «хялижв» – всегда принимают с радостью. Принимают гостя всегда в гостевой комнате – «хяларин хал». Гостевая – лучшая комната в доме. Она украшена коврами, на них – мягкие подушки, расшитые красивыми узорами. Для гостей всегда в доме имеется чистое постельное белье. Члены семьи обязательно заходили в гостевую комнату приветствовать гостя, подавали руку со словами «хушгелди» (добро пожаловать). Гостю сразу же подавали легкий обед с дороги: хлеб, сыр, сливочное масло, фрукты, чай, воду. Хозяйка принималась за приготовление горячей пищи. Обычай гостеприимства яракцев отражены во многих пословицах и поговорках: «Пусть не будет такого дома, куда бы гость не вошёл», «Гость – богатство дома», «Желанного гостя у очага сажают» и т.д.

**Праздники и обряды.** Главным праздником издавна считался праздник весны – Эбелцан. Это самый древний, самобытный, яркий праздник. Он обычно начинается с ранней весны – в марте. Дети ходят по домам, собирают сладости, крашеные яйца, бьют их на спор – «муртйир йивуб». Яйцо считается символом новой зарождающейся жизни, вызывающей бурный рост растительности. На празднике большое значение придавалось огню. Всюду в селе разжигались костры. Дети соревновались, у кого костёр ярче и больше. Молодёжь перепрыгивала через костры со словами: «Всё зимнее оставим, перейдем к весне». Встречались со своими родственниками.

**Свадебные обряды.** Свадьба у яракцев была самым радостным семейным праздником. Женитьба сына или выдача дочери замуж были самыми ответственными событиями в семье. Известны случаи колыбельного сговора между родственниками при рождении детей. Были браки и между тухумами, как бы «обменные» браки.

Выбор невесты – «швушв» для сына было непростым делом. За это брались сами родители юноши. Через родственников и знакомых наводили справки о девушке и её родителях. Хорошей невестой считалась девушка красивая; умеющая вести хозяйство, ткать красивые ковры. Ценились кроткие, скромные девушки. Если девушку выбирали из другого села, то

узнавали о благосостоянии семьи, характере девушки, её достоинствах. В женихе ценился достаток в его семье, работоспособность, уважительное отношение к старшим, почтительное отношение к обычаям и традициям своего рода.

Выбрав невесту, отец и мать жениха через своих родственников выясняли согласие родителей девушки породниться с ними. Сватовство – «швушв ча пуб» – обычно назначалось на четверг. Сваты приходили за «словом» родителей девушки, приносили два чурека с халвой и серебряное кольцо. Сторона невесты с первого посещения сватов «слово» не давала, как бы набивая цену невесте. Поспешное согласие родителей считалось не очень приличным. Обязательно учитывалось мнение родственников. Когда девушку сватали с другого села, до сватовства устраивались смотрины. В дом девушки приходила мать жениха с несколькими родственницами. Получив согласие родственников девушки, сторона жениха считала сватовство состоявшимся. Жених и невеста старались не показываться друг другу. Невеста обычно при виде жениха пряталась, дабы не нарушать существующие адаты и избежать пересудов. В период от сватовства и до свадьбы родственники общались между собой, на праздники приходили к невесте с подарками. За день до свадьбы или же в день свадьбы совершался обязательный религиозный обряд бракосочетания – «нюкягь». Свадьба длилась 3 дня. В обоих домах шли приготовления, распределяли обязанности родственников, выбирали главного персонажа свадьбы – ведущего (чавуш). От него зависело, как пройдёт свадьба. Обычно это были известные, уважаемые в селе люди, весёлые, остроумные. Иногда привлекали ряженых шутов – «хьямпI».

Если невеста из этого же села, шли за ней пешком с подарками, халвой и песнями, юноши ехали на лошадях. Впереди шли зурначи. Невесту забирали на украшенной повозке – арбе. Когда ехали за невестой и обратно, дорогу закрывали, требуя выкуп – подарки. Подружки невесты не пускали в дом послов жениха, пока не заплатят выкуп за неё. Этот обряд носил шуточно – игровой характер. Он сохранился и до наших дней.

У ворот дома невесты исполнялись шуточные весёлые песни, особенно доставалось сопровождающей невесту женщине – «швушван баб». Невесту забирали вместе с приданым. Её провожала родственница, обычно жена дяди или жена старшего брата. По обычаю невесту ещё провожал мальчик – «чубликкан». Впереди свадебного кортежа шёл родственник жениха, он объявлял о приближении невесты к дому жениха. Родственники выходили навстречу с зажжённой лампой на подносе, её ставили в хозяйственную комнату. Она горела до утра, чтобы жизнь молодых была светла. Невесту вели в дом. У порога её осыпали сладостями, орехами, чтоб молодые жили в достатке и имели много детей. Под ноги невесты бросали железный предмет, чтобы жизнь была крепкой. Мать жениха угощала невесту мёдом, чтобы жизнь была сладкой в семье.

Для молодых украшали специальную комнату. На колени невесты сразу сажали мальчика с пожеланиями. Затем придирчиво рассматривалось приданое невесты, открывался сундук и раздавались подарки детям и родственникам. Через три дня невесту вели к роднику за водой. Её сопровождали родственницы мужа с песнями, со сладостями, по пути они раздавали подарки. Мать молодой невестки, согласно обычаю, приходила с подарками в её дом через 2–3 месяца. Только после этого невестка со свекровью шла в отчий дом в гости. Вот так весело и интересно проходили свадьбы у наших предков.

### Образование

В селе все исповедовали ислам. Здесь жили алимы Таибов Таиб (переехал из Сирии для распространения Ислама среди жителей долины «Нитрихь»), Сафарчиев Шихмагомед, Саидов Юсуф, который водил дружбу с Алкадарским Гасан-Эфенди. К нему за ответами на непонятные вопросы, за консультацией приходили известные алимы из Кайтаго – Табасаранского округа: Наврузбег из Халага, Ханмагомед из Уртиля и др.

В статье зав кафедрой истории Дагестана Дагпедуниверситета, доктора исторических наук, профессора Магомеда Гасанова «Ученый – энциклопедист из Табасарана» в газете «Дагестанская правда» за 6 апреля 1996 года отмечено, что в селе Верхний Ярак обнаружен толковый словарь арабского языка, переписанный в 16 веке

Далеко за пределами района известны имена яракцев, посвятивших свои дела и помыслы, знания и силы служению народу и оставивших после себя заметный след в истории Дагестана своими трудовыми свершениями.

Казиев Рамазан поэт и журналист, партийный и хозяйственный работник; Саидов Аскер директор школ в селениях Яргиль, Чувек, Ашага-Ярак, Юхари-Ярак; Алимуратов Алипанах - депутат Верховного Совета Дагестана, работавший председателем колхозов в селениях Кандык, Ашага-Ярак, Юхари-Ярак ( со своим братом Мурадагой участвовали в ВОВ).

Сельчане с гордостью называют тех, кто своим бескорыстным трудом завоевал почет и уважение. Это **Мусаев Гаджи**–учитель, кавалер медали «За трудовую доблесть», **Юсуфов Айдакади** -заслуженный учитель Российской Федерации, **Курабеков Кадирбек**, **Ханмагомедов Шихмагомед**, **Мирзоев Садир**- заслуженные учителя РД;

**Саидов Зиявудин** - заслуженный врач РД;

**Курабеков Ашурбег** - заслуженный строитель РД;

**Гаджибеков Наврузбек** ,**Саидов Сабир** - кавалеры орденов Славы;

**Алимуратова Нархалум** - кавалер ордена Ленина и другие.

Особенно хочу отметить заслуги нашего земляка **Багичева Мирзабека**, преданного бойца компартии. Он занимал высокие должности, работал первым секретарем Хивского РК КПСС, председателем

Табасаранского райисполкома, инструктором обкома КПСС. В последние годы работал директором крупных совхозов. Электрический свет в домах жителей сел Табасаранского и Хивского районов, новые школы и больницы, мосты и дороги, животноводческие фермы и административные здания - вот далеко не полный перечень дел, связанных с именем славного сына табасаранского народа Багичева Мирзабека.

По словам старожилы селения Юхари-Ярак Мафият Мусаевой, 1936 году в селе открыли первую школу, первоначально трёхлетнюю, в частном доме жителя села Курабекова Курабека из тухума «Кецягъяр». Было введено всеобщее начальное обучение с охватом детей в возрасте от 6 до 10 лет. Специального помещения не было. Учебные классы были размещены в разных комнатах дома. Руководителем начальной школы был назначен житель села Саидов Меджид. В школе работали учителя – Саидов Паша, Таибов Тагирбег, Мирзоев Агаэкбер, Алиханов Раджаб и др.

Как и во всей стране, пламя Великой Отечественной войны опалила жизни и души яракцев. 52 человека из села, в котором было не более 40 хозяйств, ушли на фронт, не вернулись 28. Молодое поколение, жители села, школьники, в знак глубокого уважения великому подвигу и героизму нашего народа, чтут память тех, кто своей жизнью защитил нас от порабощения: в сельской школе созданы стенды, в селе построен обелиск, организуются мероприятия, посвященные ветеранам ВОВ.

После Великой Отечественной войны в селении дом сельчанина Гаджиумара был превращён в начальную школу, а 1987 году его преобразили в восьмилетку. Всю свою жизнь посвятили школе подлинные мастера педагогического труда – Таибов Таиб, Курабеков Кадирбег, Мусаев Гаджи, Юсуфов Айдакади, Ханмагомедов Шихмагомед, Саидов Саид, Мирзоев Шахверди, много лет работали Адилев Ашурали, Мирзабеков Джамал и др.

А 1 сентября 2016 года в моем селе открыли новую, современную школу на 80 ученических мест. Директором школы является Абдурашид Юсуфов – учитель иностранного (немецкого) языка - Отличник народного образования РД. На сегодня в Юхари-Яракской ООШ обучаются около 36 учащихся, занятия проводятся в одну смену. В школе трудятся 14 учителей, из них 2 с высшей категорией, Муса Мусаев – завуч, учитель математики и физики - Почетный работник общего образования Российской Федерации. Есть учителя, награждённые Почетными грамотами РД и Администрации Хивского района за успехи в педагогической деятельности.

Педагогический коллектив школы добился больших успехов в районном конкурсе «Учитель года». Победителем данного конкурса стал Гайдаралиев Амиралли Хайирбекович – учитель русского языка и литературы. Учащиеся школы ежегодно принимает активное участие в районных предметных олимпиадах, республиканских конкурсах, занимают призовые места.

## Заключение

В заключении хочу отметить, что современное поколение яракцев сохраняет и приумножает славные трудовые традиции нашего старшего поколения, любят родную историю, культуру и живут стремлением к светлой, свободной жизни. Об этом говорит и тот факт, что более 200 выходцев из села Юхари-Ярак стали высококвалифицированными специалистами и сейчас работают в различных отраслях народного хозяйства РД и РФ. Из них можно выделить **Раюдина Юсуфова** – заместителя Председателя Правительства -министра экономики и территориального развития РД; **Загирбека Таибова** - депутата Народного Собрания РД; **Бейдуллаха Мирзоева** - главу МО «Хивский район»; кандидатов наук в различных отраслях: **Ашурали Адилова, Абдулкади Юсуфова, Калабека Таибова, Сефикурбана Сефикурбанова, Ширали Юсуфова, Эльмиру Ашурбекову** (известную поэтессу, удостоенную высшей награды – Гран-при - литературного конкурса «Дни поэзии на Северном Кавказе – 2015», учреждённого Общественным советом Северо-Кавказского Федерального округа при поддержке аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе, автора поэтических сборников на родном языке, книг в переводе на русский и украинский языки); мастер спорта международного класса по боксу Адилова Ахмедхана и многих других.

Как видно из вышеизложенного, небольшое село создало интересную самобытную культуру и оно выдвинуло из своей среды видных деятелей науки и культуры, экономики и народного хозяйства, образования и спорта.

Проведя исследовательскую работу, я пришла к выводу: жители моего села не потеряли связь со своим прошлым и не отошли от своих традиций. И что мой народ имеет богатое культурное наследие... Они убеждены, что без знания обычаев и без соблюдения традиционных правил можно нажить беду. Эти знания помогают быть уверенным в своих силах, ощущать родную землю, помогают чувствовать свою причастность к народу и ответственность за его будущее.

Конечно, существуют проблемы в развитии родного села – это отток молодёжи из села, безработица. Это ведь проблемы не только моего села, но и всей республики.

Но национальные села, как наше сегодня, не должны выживать, они должны жить и давать силы своим жителям. А историю села, его традиции и обычаи нам обязательно надо знать и помнить, для того чтобы не исчезло бесследно прошлое, чтобы наши дети и внуки знали свои корни, свою

культуру. Плох тот народ, который не помнит, не ценит и не любит своей истории.

#### Использованная литература

1. Воспоминания старожил.
2. Хивский район. 70 лет: Книга-альбом / Сост. К.А. Аликберов. – Махачкала, издательство «Лотос», 2009 г.
3. «Табасаранско - русский словарь» Б. Г.-К. Ханмагомедов, К.Т. Шалбузов. – Москва, «Наука» 2001 г.
4. «Школьный русско-табасаранский словарь» В. М Загиров, Н.В. Загиров. - Махачкала, издательство «Лотос», 2009г.
5. «Школыриз урус чIалнанна табасаран чIалнан словарь» (Русско-табасаранский словарь для школ» Г. Н. Гаджиев. - Махачкала, Дагучпедгиз, 1982г.